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 ينبغي الرجوع للمحاضرة فيما يتعلق بأول ثلاث محاضرات. تنويه: •

 

  يعرف (Ackoff)  بأنه الاستراتيجي،التخطيط: 

 تصور المستقبل المرغوب فيه والوسائل التي تسمح ببلوغه

 

   اللغوية الناحيةمن  الاستراتيجيةتعني كلمة: 

 الجيش.فن قيادة 

 

  الاستراتيجي:فكر هم المدارس في الأومن 

 ة.الإبداعي المدرسة .1

 التخطيط.مدرسة  .2

 .مدرسة التموقع .3

 البيئية. المدرسة .4

 .مدرسة التشكيل .5

 

  حصى المدارس في الفكر أالذي( الاستراتيجية، هوMintzberg.) 

 

 وهو من جاء بنموذج (5P.) 

 

 يرى (Mintzbergأ ) مركب من هي الاستراتيجية،ن: 

 النموذج الأفق الوضعية المناورة الخطة

 

 الاستراتيجية ستوياتم: 

 المؤسسة ككل. �🁈�  :المؤسسة استراتيجية 

  مجموعة من الأنشطة. �🁈�  :الأعمالاستراتيجية 

 أو المؤسسة. �🁈�  :وظيفية استراتيجية 

 

  الاستراتيجية الإدارةأبعاد: 

 والأحجام. بالكميات متعلق �🁈�  :اقتصاديعد بُ��

 والطرق. بالكيفيات متعلق �🁈�  :يسياسعد بُ��

 .الأهداف لىإ للوصول بالتنظيم متعلق �🁈�  :تنظيميعد بُ��

 

  الاستراتيجيةعداد إمراحل: 

 .تشخيص استراتيجي��

 استراتيجية.اختيارات ��

 .انتشار استراتيجي��

 
 

  

 الأولى المحاضرة
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 ينبغي الرجوع للمحاضرة فيما يتعلق بأول ثلاث محاضرات. تنويه: •

 

 المؤسسة رسالة: 

 .إطارهسبب تواجدها وكيفية النشاط في  المؤسسةتبين فيها  ة،قصير ةو فقرأ ةو عبارأتكون في جملة 

 .صحاب المصالحأيضاً على قيم وتطلعات أوتحتوي 

 المؤسسة مهمة �🁈� وتسمى لدى البعض. 

 

 ةرؤية المؤسس: 

 .لى المستقبلإبها  الانتقالهي كيف ينوي اصحابها 

 .مال وتحدي في آن واحدآعن طموح وتطلع ورغبة و ةفهي عبار

 .وعمالها المؤسسةلإطارات  بالنسبةلذا الرؤية تلعب دور المحفز 

 

  المؤسسةقيم: 

 .المؤسسة واداء نشاط يحكم الذي العام الإطار هي

 

 ةهدف المؤسس: 

 العام. للهدف تدقيق

 دقيق.كمي / واضح / 

 

 :أمثلة 

 للمؤسسةف الدقيق الهد للمؤسسةالهدف العام  م

 نكون الأوائل في سوقنا تحسين مكانتنا في السوق 1

 %25نريد رفع المبيعات بـ  نريد رفع المبيعات 2

 %10نريد رفع عدد الزبائن بـ  نريد رفع عدد الزبائن 3

 

 

 واحدة. رسالة �🁈� :مجال واحد فلها للمنظمةذا كان إ 

 أوضاع. ثلاثة �🁈�  :الات فلهاــــــــذا كان لها عدة مجإ 

 

يالأوضاع ه: 

 للمنظمة. ةن نضع رسالة واحدأما أ��

 .لكل مجموعة من المجالات ةما وضع رسالة واحدأ��

 .لكل مجال ةو وضع رسالة واحدأ��

 

 لةمحاور الرسا: 

 .التنافسية الميزة .1

 .المحوريةالكفاءات  .2

 .العامةالأهداف  .3

 .المؤسسةثقافة  .4

 

  

 الثانية المحاضرة
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 وع للمحاضرة فيما يتعلق بأول ثلاث محاضرات.ينبغي الرج تنويه: •

 

  الاستراتيجيالتحليل: 

 . نفسها المنظمةومن داخل  الخارجية البيئةمن  المنظمةر في تتوفهو البحث عن العناصر التي 

 

 لها ،البيئةبعاد أ جوانب: 

 الجانب التكنولوجي الثقافي الاجتماعيالجانب  يالجانب السياس الاقتصاديالجانب 

 

  المنظمة، لهاالبيئة مستويات: 

 الكلية البيئة القطاع السوق المنظمة

 

  لها ، الكليةتحليل البيئةمراحل: 

 التحليل تصنيف هذه العوامل المؤثرةجمع عوامل البيئة 

 

 ج التالية:النماذ أحدبواسطة تصنيف العوامل يتم 

🔹 PEST 

🔹 PESTE 

🔹 PESTEL 

 

  نموذجينا لهتحليل قطاع المؤسسة: 

 ق:وذلك عن طري، بالقطاع المنافسةكثافة نموذج لتحليل  .1

 .التنافسية/ نموذج القوى  الخمسةنموذج القوى ��

 ق:وذلك عن طري، بالقطاعتركيبة المنافسة نموذج لتحليل  .2

 .الاستراتيجيةالمجموعات  ��

 

 هي:الاستراتيجية المجموعة ، 

 .متقاربةو استراتيجيات أ الاستراتيجيةالقطاع والتي تتبع نفس من المؤسسات التي تنتمي الى نفس  ةمجموع

 

 المجموعاتو بين أ المجموعةللقطاع وتبين التنافس داخل  ةخريط، وتمثل. 

 

  المؤسسةالأولى هي السوق ولها اهتمام كبير من طرف  المؤسسةبيئة. 

 

 للسوق الاستراتيجيهداف التشخيص أ: 

 ، ومنها:نافسينالمالتعرف على مواطن قوى  ��

 .للنجاح الأساسية العوامل معرفة/  السوق تجزئة

 :يتم على مستويين ،للمؤسسة الاستراتيجيالتشخيص  ��

 البيئة.مستوى  ��

 نفسها المؤسسةمستوى  ��

 ا.ومن داخله المؤسسةمن خارج  الاستراتيجيةفي  تؤثر التي العوامل عن الكشف �🁈�لى إويهدف 

 

 

 

 

 الثالثة المحاضرة
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 ة عني كلمماذا ت(PEST؟) 

 ، وهي:البيئةجوانب ول حرف لكل أمن  ةمكون ةهي كلم

T S E P 

 يالسياسالجانب  الاقتصاديالجانب  الثقافي الاجتماعيالجانب  التكنولوجيالجانب 

echnological ociological conomical olitical

 كما تم ذكرها سابقاً في جوانب البيئة. •

 

 قوتجزئة السو الاستراتيجيةموعات الفرق بين المج: 

  المنافسين تصنيف تبين �🁈�  :الاستراتيجيةالمجموعات. 

 والمستعملين للزبائن تصنيفاً تمثل �🁈�  :ـوقــــــــــــــتجزئة الس. 
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  ة:يساعد على معرفالتحليل الخارجي 

 الفرص والتهديدات. 

  للنجاح.العوامل الاساسية 

 

  ة:يساعد على معرفالتحليل الداخلي 

  التنافسيةالميزة 

 قاط القوة والضعفن. 

 

  ساسأتكون على الميزة التنافسية: 

 لى ميزة السباقإ بالإضافة والسعر الجودة

 

 قمزايا التخلف عن دخول السو: 

 .تقليل تكاليف البحث والتطوير .1

 .لاستفادة من العمل التعويدي للسباقا .2

 .التفوق بالتكنلوجيا الحديثة .3

 .الاستفادة من اخطاء السباق .4

 

  (لسوقا إلى ينواصلال أول)ميزة السباق: 

 

 ى:لديك القدرة علكانت ذا إ 

  للسوق الدخول️⬅التطوير والابداع. 

 الانتظار ️⬅    التسويق فقط. 

 

  ؟ميزة تنافسية في مجال معين للمؤسسةمتى يكون 

 .منافسيها من أكثر قيمة خلق على قادرة تكون عندما

 

  التنافسية أنواع الميزة( حسبPorter:) 

 قادرة على الانتاج بتكلفة اقل من منافسيها الميزة التكاليف 1

 أكبر من قيمة منتجات منافسيها المؤسسةيعطي الزبائن قيمة لمنتجات  الميزة التميز 2

 على شريحة ضيقة من السوق المؤسسةتركز فيه  الميزة التركيز 3

 

 ةلسلة القيمس: 

 أداة مهمه في التحليل الداخلي. 

 قدمها PORTER  1985عام 

 تمكن من تحليل نشاط المؤسسة. 

 

 أقسام سلسة القيمة: 

 :عمليةوظائف ��

 والخدمات.وهي وظائف الامداد الداخلي والخارجي والانتاج والتسويق تخلق القيمة وظائف 

 :داعمةوظائف ��

 البشرية(الموارد التحتية والشراء والتكنلوجيا و )البنيةعلى السير الحسن تساعد الوظائف العملية من اسمها داعمة يعني 

 

 الرابعة المحاضرة
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 .فيتكال المؤسسة تحمل التي الوظائف ➖الوظائف التي تخلق قيمة عند الزبائن  =ح  هامش الرب��

 

 سببح (PORTER): ادر الميزة التنافسية موزعة علىتكون مص: 

 المنظمة. وظائف

 

  أنويتعين عليها:  

 المثالية.بحث عن ت 

 تعرف على مصادر الميزة التنافسيةن. 

 القيمة قلا تخلستبعاد العناصر التي ا. 

 

 سلسلتيهما بمقارنة ،مؤسستين بين ��المقارنة��ساعد سلسلة القيمة على ت. 

 بـ:️◾ )المواد(يسمح بتحليل الموارد ️◾

 

 تحديد مصادر الميزة التنافسية. 

 طبيعة الميزة التنافسية. 

 معرفة نقاط القوة والضعف. 

 ت.ااقتناء وتنمية بعض المهار 

 د التي تستحق حماية من المنافسينتحديد الموار. 

 

 ي:ه ،الموارد 

 أمثلتها:و ،جل خلق القيمةأؤسسة من التي تتوفر عليها الممجموعة الوسائل المادية واللامادية 

  بشريةموارد. 

  ماليةموارد. 

  ماديةموارد. 

  لا ماديةموارد. 

 

 هي:المهارات ، 

 .مواردها المؤسسةستعمل من خلالها التي تيات مجموعة الانشطة والعمل

 

 مهمة🔴  

 .الدنيا وقدرات العتبة القدرات =الموارد الضرورية والمهارات الدنيا  ��

 .القدرات الاستراتيجية =الموارد التي تمكن المؤسسة من اكتساب ميزة تنافسية  ��

 

 بحسب ةخصائص القدرات الاستراتيجي ،( نموذجVRIO.): 

 مةالقي. 

 الندرة. 

 صعوبة التقليد. 

 التنظيم. 

 

 

 ةالقيمة الاستراتيجي: 

 غير قابلة للإحلال غير قابلة للتحويل غير قابلة للتقليد نادرة أساسية
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  التنظيمية؟اصحاب المصلحة( عند تحديد الاهداف  )نظريةمن أول من استخدم عبارة  

 

 ��(مهمة )  (1968) في عام( Ansoffهو: )

 

   صحاب المصالح بنفس المعنىأو أحة صحاب المصلأتستعمل عبارة! 

 

  ةصحاب المصلحأتعريف: 

  ه.بما تحقق يتأثرونهداف المنظمة كما أنهم ـفي إنجاز  التأثير بإمكانهمهم أفراد او مجموعة من الأفراد 

  اً.كبير لنمو وصحة المؤسسة اهتماماًمجموعة الجهات التي تولي 

  ة.موعات الضرورية لحياة المؤسسالمج 

   ة.لهم حقوق او مصالح في منظمة معينهم الافراد والجماعات الذين 

 

  قسمينيصنف أصحاب المصلحة على: 

  ة.بالنسبة للمؤسستواجدهم حسب 

 مأهميتهسب ح. 

 

 إلى:حسب تواجدهم بالنسبة للمؤسسة  يصنفون على 

 لادارة(ا )العمال،الداخلين حة أصحاب المصل. 

  الزبائن( المنافسون، الموردون، المجتمع،)الخارجيين أصحاب المصلحة. 

 

 م:يصنفون على حسب أهميته 

 

  وليينالأأصحاب المصلحة: 

 (.الاسهمصحاب أ الموردين، البنوك، العاملين، المساهمين،) بالمؤسسةتعريفها/ هي تلك الجهات التي ترتبط الى درجة كبيرة 

 .لمؤسسة بعقودترتبط مع ا ��

 ن.ايضا بـ أصحاب المصلحة المتعاقدييسمون  ��

 زوالها.و ألهم دور كبير في بقاء المؤسسة  ��

 

 الثانويينصحاب المصلحة أ: 

 .(الجماعات المحلية الحكومة،)بالمؤسسة  كثيرا لا تتأثرتعريفها / هي الاطراف التي 

 .يس لها علاقة تعاقدية مع المؤسسةل ��

 .ن كبير في بقاء المؤسسة من عدمهازليس لهم و ��

 

 ��  بها وتفرض عليها ان توليها الاهتمام وتتأثرتؤثر في المؤسسة  ىنها قوأصحاب المصلحة أالنظر الى   ��

 

  ةصحاب المصلحأأهداف: 

 .الاسهم بأصحاب اليسوالح وحقوق من المدير الى ابعد من تعظيم الربح ليشمل حوكمة المؤسسة ومص ةومسؤوليتوسيع دور  .1

 .اصحاب المصلحة متعددين ومتنوعين .2

 .همهمأفس الاهمية بل التركيز على اعطائهم ن نلا يمك .3

 استراتيجية. بأكثرهماف والاهتمام على المدير احصاء الاطر .4

 .ة ومتناقضة في الكثير من الحالاتهداف اصحاب المصلحة مختلفأ .5

 الخامسة المحاضرة
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  لسلطات.ا تحليل ️⬅المصالح يسمى  لأصحابالتحليل الاستراتيجي 

 

  :بـالمصالح  لأصحابالاستراتيجية المحكمة تولي اهتمام كبير  ��

 .صحاب المصالحأتحديد وحصر ��

 .تحديد مصالحهم وحقوقهم ��

 .تحليل الفرص والتحديات التي تمثلها للمؤسسة ��

 .تالمسؤولياتحليل جميع أنواع  ��

 ر.جية لاغتنام الفرص وتفادي المخاطوضع خطة استراتي ��

 

 تحليل نظرية أصحاب المصلحة: 

 للمدير. الاستراتيجية الوظيفة جوانب من جانب ️⬅ يعتبرههناك من 
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  معرفةتحليل المصلحة يساعد المدير على: 

 ي مدىألى إحة في سياسة المؤسسة وكيف يؤثر صاحب المصل. 

  ي مدىألى إبها و يتأثركيف. 

 

 ةكيفية تحليل اصحاب المصلح: 

 .السلطة والاهتمامحليل حسب الت ��

 .السلطة والحركيةالتحليل حسب  ��

 .حلحاالقدرة والشرعية والإالتحليل حسب  ��

 

 :والاهتمامالتحليل حسب السلطة  أولًا:

 .المصلحة وسلطتهم في المؤسسة اهتمام اصحاب( 1986عام )ظهر 

 

 لى إ يدؤاهتمام وسلطة أصحاب المصلحة ت مصفوفة تقاطعي:، وهعوضاأ 

  (A)ولالأالوضع ��

 .الادنى الجهد ️⬅)ضعيف السلطة والاهتمام( 

 .دنى من الجهدالأن يخصص له الحد أعلى المدير 

 

  (B) الثانيالوضع  ��

 .إبلاغ ️⬅ كبير(ضعيف السلطة والاهتمام  (

 .في غيرهم التأثيردارتهم عن قرب وهم قادرين على إعلى المدير الاقتراب منهم و

 

 (C)  لثالثاالوضع  ��

 .إرضاء ️⬅ ضعيف(كبيرة واهتمام  )سلطة

 .م الوزن الكبير من حيث القراراتن لهلأ رضائهمإعلى المدير الاهتمام بهم والحرص على 

 

 (D)  الرابعالوضع  ��

 .حيوي عنصر  ️⬅ كبير()السلطة كبيرة والاهتمام 

 ةم يوافقون على أهداف الاستراتيجين يجعلهأعليه ولى والمدير هذا النوع باهتماماته الأ للمدير تجاهله ويدخل نلا يمك

 
 ة:التحليل حسب السلطة والحركي ثانياً:

  (A) ولىالأالحالة  ��

 .مشاكل قلالأ ◀منخفضة  وحركتهضعيفة  سلطته
 

 (B)الثانية الحالة ��

 للإدارة. قابل لكنة للتوقع قابل غير ◀كثيرة  وحركتهضعيفة  سلطته

 .التحكم بها ومواقفه يمكن أعمالهن أي أ
 

  (C) الثالثةالحالة ��

 .للتوقع وقابلة كبيرة سلطته ◀محدودة  وحركتيهكبيرة  سلطته

 .قع المدير اعمال وسلوك هذا الصنفمن السهل ان يتو
 

 (D)الرابعة الحالة  ��

 فرص. وأكبر مخاطر أكبر ◀كبيرة وحركية مرتفعة  سلطته

 .مدارتهإعب التوقع بسلوكياتهم ومن الصعب من الص

 السادسة المحاضرة
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 ح:لحاالتحليل حسب القدرة والشرعية والإ ثالثاً:

 .ويعتبر جديد نسبياً( 1997عام )ظهر 

 خصائص: يقوم على 

 السُلطة( القدرة(: 

في المؤسسة والتحالفات مع  للتأثيرمن سلطة  هلدي ما إلى أفي المؤسسة ويلج التأثيرقدرة الشريك صاحب المصلحة على 

 .صحاب المصالحأ

 

 الشرعية: 

 .وتصرفاته أعماله شرعية وكذا بالمؤسسة علاقاته شرعية

 

 لحاحالإ: 

  المؤسسة تجاه والمطالبات الاشتراطات على المصلحة صاحب إلحاح

 مدى اصرار صاحب المصلحة على تلبية طلباته من طرف المؤسسة *

 

  ��لحاحنموذج السلطة والشرعية والإ ��

 كامنين شركاء �🁈�لثلاثة يعتبرون ا من الخصائصخاصية واحدة ت لدية من توفر. 

 (.محتاج –تقديري  -نائم ي مستترين وغير ظاهرين )أ

 

  تابع(. - خطير - )مسيطر متأهبين شركاء �🁈�فقط يعتبرون خاصيتان من توفرت لدية 

 

  لحاح(الإ -الشرعية  - )القدرةكاملة الثلاث خاصيات من توفرت لدية. 

 .النهائيين الشركاء �🁈�يسمون 

 ح.لما لديهم من سلطة وشرعية وإلحا فالمديرون دائما يحاولون التقرب من هؤلاء الشركاء واصحاب المصالح

 

 

 �� النائمونالشركاء  ��

 .ليس لهم شرعية او إلحاحلهم سلطة و

 

 �� المقدرونالشركاء ��

 إلحاح.لهم شرعية وليس لهم سلطة و

 

 �� المطالبونالشركاء ��

 .لهم سلطة ولا شرعية ات ملحة وليسلهم طلب

 

 �� المسيطرونالشركاء  ��

 .لهم سلطة وشرعية

 

 �� الخطيرينالشركاء  ��

 .لهم سلطة وإلحاح

 

 �� التابعينالشركاء  ��

 ة.بات ملحة وشرعية وليس سلطلهم طل
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  نموذج تحليصاحب( لSWOT): 

 (.Albert Humphretو )ه��

 (.1960في عام )قدم النموذج ��

 (.Stanfordة )جامعفي ��

 :كان اعندم توصل لهذا النموذج��

 .المؤسسة خطة فشل سبابأ عن يبحث

 

  دارة المشاريعإيمكن تحليل (SWOT) دارة المؤسسات ....( إو المشاريع، )إدارة :ومنهات في الكثير من المجالا 

 

 ة:ولى للكلمات الانجليزيمن الحروف الأ( SWOTمة )تتكون كل��

T O W S 

 نقاط القوة نقاط الضعف الفرص ديداتالته

hreats pportunities eaknesses trengths 
 

 

 مفهوم تحل( يلSWOT): 

 .سسة في مجال التشخيص الاستراتيجيدوات التي تعتمد عليها المؤمن أهم الأ ️✔

 .اتيجي للبيئة الخارجية والداخليةبعد التحليل الاستر( SWOT) التحليل يأتي ️✔

 .ية بنتائج تشخيص البيئة الخارجيةعلى مقارنة تشخيص البيئة الداخل( SWOTل )كير في تحليفالت يبنى ️✔

 

 همية تحأ( ليلSWOT): 

 ة.ح الخيارات الاستراتيجية للمؤسسطر

 

 يتمثل تحلي( لSWOT )تساسها تتخذ القراراأعلى  التيية في تحديد الوضع: 

  وتهديدات رصف تصنيفها️⬅الخارجية جمع مؤثرات البيئة. 

  ضعف ونقاط قوة نقاط الى تقسيمها ️⬅الداخلية جمع مؤثرات البيئة. 

S المؤسسة هتحسن كل ما القوى 

W المؤسسة تحسنهكل مالا  الضعف 

O ةهو موالي للمؤسسة من البيئ كل ما الفرص 

T هو غير موالي للمؤسسة من بيئتها كل ما التهديدات 

 

  مراحل تحلي( لSWOT): 

 ص.تم جمعها خلال عملية التشخي التيعالجة المعلومات م 

 (.للتفكير والنظر )العصف الذهني تنظيم حصص 

 التحليل. 

 ر.اتخاذ القرا 

 

 مصفوفا( تSWOT): 

 .يجابية والسلبية حسب البيئاتالإ تبين العوامل

 
 

 

 السابعة المحاضرة



   فيلاركبواسطة/  معاد ترتيبه   ذكريات و باسمةن إعداد: الملخص م

 

12 

  بدراسة:قام الباحثين 

 :الفرص  ��

 .اغتنامها ️⬅ جاذبيتها ساسأ على

 :التهديدات  ��

 تأثيرها. مستوى ️⬅ حدوثها احتمال

 

  لى مصفوفتينإتم التوصل  والتهديدات: لفرصا 

 :(Towsة )مصفوف  ��

 ل.لية والخارجية مالم نقوم بالتحليتفيد جمع المعلومات حول البيئة الداخ لا 

  ية.الاستراتيجيستهدف التحليل طرح الخيارات 

 ص.عف والفرتحليل بنقاط القوة والضيتم ال 

 والتهديدات حسب مصفوف( ةSWOT.) 

 

 ع استراتيجيات مصفوفةانوأ (TOWS): 

▪️O▪️ 

WO  ة.هجومي ةاستراتيجيبناء قوى لوضع 

SO ة.استراتيجية هجومي 

 

▪️T▪️ 

WT ة.ستراتيجية دفاعيبناء قوى لوضع ا 

ST ة.استراتيجية هجومي 

 

 .بل جماعي فردياً ليس عملًا( SWOT) تحليل ��

 ب.في المكات بهالقيام  نلا يمك ميدانيو عمل ه ��

 ة.صحاب المصلحة للمناقشأيعرض على  ��
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 وهيساسية دوات الأن الأيتم التحليل الاستراتيجي بواسطة مجموعة م:  

 دورة حياة المنتج. 

 )أثر التجربة )ومنحنى التجربة. 

ق.حصة المؤسسة من السو 

 
 ج:المنت ةدورة حيا أولًا:

  ربعيناتبرزت في منتصف الأ. 

 جاء نتيجة للملاحظة في الطبيعة. 

  نظري تأسيس لهالنموذج ليس. 

  على  تأتيجاء النموذج من الملاحظة ان تطور الاحياء   مراحل. 

 النموذج عند تحليل ظاهرة التطور الاستغناء عن هذا نلا يمك. 

 

 تمر بـ  جدورة حياة المنت مراحل: 

 التدهور النضج النمو الانطلاق

 

 حلشرح المرا: 

  (:الانطلاق )مرحلةالاولى المرحلة 

 .يوجد علية طلب كبير نه لايزال المنتج في طور الانطلاق ولاأ

 .من أخطر المراحل

 الحجم(.انعدام اقتصاديات  -ثقل التكاليف  -الايرادات  )قلةتعرف هذه المرحلة ب 

 .المنافسة قليله في هذه المرحلة

 

  (:النمو )مرحلةالثانية المرحلة 

 .ؤسسةأكبر فتتحسن ايرادات الم مردوديتهمما يجعل  أكبرويكون الطلب علية  أكثريصبح المنتج معروفا 

 .نتج في حاجة الى استثمارات ثقيلةن تسترجع تكاليف البحث ولم يبقى المأالمرحلة تكون المؤسسة على وشك  هذهفي 

 

  (:النضج)الثالثة المرحلة 

 أقل. المتنافسينمور في هذه المرحلة فيصبح عدد تستقر الأ

 .اعلى السوق والضعفاء خرجوا منه ااستولون الاقوياء قد أ

 .ج يستقر قبل انا يشرع في التناقصما الطلب على المنت، أينخفض نمو المنتج

 

  (:التدهور)الرابعة المرحلة 

 .خرىألى منتجات إ التوجهيفضل في هذه المرحلة الكثير من المتنافسين 

 .يراد ضعيفاًضعيفة فيصبح الإ ومبيعاته صبح سالباًأن معدل نمو الانتاج لأ

 
 التجربة(: )منحنىأثر التجربة  ثانياً:

 .ؤدي عموما الى انخفاض في التكلفةفي الانتاج ت الزيادةن أبين علم الاقتصاد 

 .نتاجبة الانخفاض بنسبة ريادة الإعلاقة نس

 (.E.jAndress( و  )W.BHirshmannل: )مث بههتم الباحثون أ

 

 نتاج وانخفاض التكلفة مع نشرفكرت العلاقة بين نسبة زيادة الإ ظهرت (E.jAndress )فيهالذي لاحظ  (1954) في سنة  هلبحث 

 .ة التكلفة عند تضاعف حجم الانتاجنسبانخفاض 

 الثامنة المحاضرة
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 قام (W.B ) ساسي للمنحنىن التعلم هو العامل الأأذ بين ، إتجربةثر الأبعرض منحنى التجربة وتعميق مفهوم  (1964)في. 

 

 جاء مكتب الاستشار( ات لـBoston:) 

  ف.خلط بين التكالي علا يقليفرق بين منحنى التعلم ومنحنى التجربة حتى 

 م.حجم الانتاج المتراك فما تضاعالتجربة في القول ان تكلفة الوحدة تنخفض بنسبة ثابته كل  أثراختصار مضمون 

  سط.في المتو %30و %20بين تتراوح نسبة الانخفاض 

 

 ةعوامل أثر التجرب: 

  المؤسسة.منها عملية التعليم التي تستفيد 

 التطور التقني. 

  ض.التكلفة المتوسطة نحو الانخفا تتجه المؤسسةكبر حجم 

 تأثير.من  هليإ يوما تؤدا المؤسسة اقتصاديات الحجم التي تستفيد منه 

 
 :يقصد بهاق، حصة المؤسسة من السو لثاً:ثا

 :المطلقةحصتها ��

 السوق. إلى بالنظر تحسب

 :النسبيةحصتها ��

 .وائللأا المنافسين إلى بالنظر تحسب
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 نموذج (BCG1): 

 ( (، عن طريقة مكتب الاستشارات )1963ظهر عامBCG.) 

 الأسس التي يقوم عليها هذا النموذ( جBCG1:) 

 الاستراتيجية. للوحدة التنافسية نةالمكا ��

 .معدل نمو السوق ��

 
 :في مرحلتين التنافسية المكانةيتم تحليل  أولًا:

  الخاصة. العوامل بتحليل يهتم �🁈�تحليل عوامل النجاح 

  ا.نفسه التنافسية المكانةتحليل 

 

 يشمل كل عوامل النجاح: 

  التسويق الإنتاج  المؤسسةمن وظائف 

 التحفيز الرقابة التنظيم  الإدارةئف من وظا

 

  التجربة؟بأثر  التنافسية المكانةترتبط كيف 

 .أكبر التنافسية المكانة تكلما كان��

 .أكبر الاستراتيجية الوحدةانت حصة كلما ك��

 
 :ال نمو السوق المقصود منهدمع ثانياً:

 :نسبة �🁈�معدل ��

 الوحدة.كنسبة زيادة الطلب على هذه  مختلفةيحسب بطرق ذاتها و الاستراتيجية الوحدةذا هي نسبة إ

 

  لى إ المصفوفةتنقسم تخانا: 

 ت.خانة الترددا .1

 .خانة النشاطات النجم .2

 .خانة البقر الحلوب  .3

 .(الكلاب) ةخانة الأوزان الميت  .4

 

 ـ:تتميز بالترددات خانة 

 .معدل مرتفع لنمو السوقومن السوق  ضعيفة ةحص

 يرة.كبة بيراً لكن ليس لها مكانة تنافسيتها نمواً كمجالا تعرف :إذاً 

 

  بـ:النجم تتميز النشاطات خانة 

 .التنافسية المكانة قوة عن ناجمة �🁈� ةيرادات كبيرإ

 .السوق نمو معدل قوة عن ةناجم �🁈�لى رؤوس الأموال إ ةحاجة كبير

 

  ـ:تتميز بالبقر الحلوب خانة 

 .التنافسية المكانة قوة عن ةناجم �🁈� ةيرادات كبيرإ

 .السوق نمو ضعف عن ةناجم �🁈�لى رؤوس الأموال إ الحاجةقلة 

 

  بـ:تتميز  الميتةالأوزان خانة 

 المصفوفةتقسيم 

 التاسعة المحاضرة

 خانات الأوزان
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 التنافسية. المكانة ضعف �🁈� معدومةو شبه أإيرادات معدومة 

 .السوق نمو ضعف �🁈�لى التمويل إعدم الحاجة 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  المؤسسةمحفظة نشاط: 

 الخاناتعلى كل  الاستراتيجيهي المحفظة التي يظهر فيها توزيع وحدات النشاط  المثالية ةالمحفظ 1

 حلوبلأنها ام تتمكن بعد من تموين بقر  الشابةوهي محفظة المؤسسات  للمؤسسةهي المحفظة التي لا تضمن عائداً  الفقيرةالمحفظة  2

 افظةالمحالمحفظة  3
 المستقبل.جل أمن  التنافسيةفكر في تجديد قدراتها ت هي التي تعيش على ماهي عليه ولا

 جديدة.لها ماضي بدون مستقبل لعدم وجود منتجات 

 

 :الاستراتيجيمسارات وحدة النشاط ��

 ويطول في هذا الوضع حلوب.  بقرة ثم إلى نجميتحول  الأمثلالمسار  1

 حلوب بقر ثم إلى نجم إلىيتحول من الترددات  النجاحمسار  2

 الميتة الأوزان إلىيتحول من الترددات  الفشلر مسا 3

 

 يقوم نموذج (Mac Kinsey )نعلى تقاطع محوري: 

 التنافسية.المكانة ��

 ة.جاذبية الصناع��

 

  زاويتينوتحدد جاذبية القطاع من: 

 للقطاع الذاتية القيمة: 

 .القطاع نمو معدل

 .الخطرحجم السوق 

  للمؤسسة بالنسبةقيمته: 

 المؤسسة. نشاط على لقطاعا تأثير

 

  مصفوفةتقسم (Mac Kinsey ) مناطقالى ثلاث: 

 التخلي الحفاظ التطوير

 

 
 

  

 من السوق من المصفوفات والخانات المؤسسةحصة 
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 هذه المحاضرة هامة. تنويه: •

 

  الأساسيةأنواع الاستراتيجيات: 

 .ات تخص وحدات النشاط الاستراتيجياستراتيجي .1

 .استراتيجيات تخص المؤسسة نفسها .2

 

 :فيةالوظيالاستراتيجية  ��

 الاستراتيجية. الوحدات استراتيجية ومن المؤسسة ةاستراتيجي من منبثقة

 

 .جيةالاستراتيالتجزئة  ��

 .الاعمالاستراتيجية  ��

 (.ةالساعة الاستراتيجي - ية الجنيسةالاستراتيج)

 .المؤسسةاستراتيجية  ��

 
 ة:التجزئة الاستراتيجي أولًا:

 .️▪غموض️▪ذا بقت المؤسسة على نفس نشاطها واكتفت باستراتيجية واحدة قد يكون هناك إ

 .️▪التشتت مشكلة ️▪ذا صار لكل منتج استراتيجية قد يكون هناك إ

 

  ى مستوى تحصل عل بحيث ومستقلةمتجانسة  وحدات لىإ نشاطها بتقسيم للمؤسسة تسمح التي العملية هي ️⬅التجزئة الاستراتيجية

 .ول للعمل الاستراتيجيمعق

 

 يوحدات النشاط الاستراتيج: 

والمادية  والتقنيةو الخدمات والتي تشترك في الموارد البشرية أو مجموعة من المنتجات أوعة من الانشطة الجزئية للمؤسسة مجم

 ة.متشابه وأساسية للنجاح ولها نفس العوامل الأ ةوتكون مستقل

 

 ةالقاعدة الاستراتيجي: 

 ت. تشترك في بعض الموارد والمهارامن وحدات النشاط الاستراتيجي التي مجموعة

 

 ةمن أهداف التجزئة الاستراتيجي: 

 الاستراتيجية.حصر مختلف الوحدات  .1

 .اتيجية لكل وحدة من هذه الوحداتعداد استرإ .2

 

 يةأبعاد التجزئة الاستراتيج: 

 ف(.كي –ماذا  -من )

 .و يستخدمأيستهلك من 

 .لمؤسسةتعرض اماذا 

 .يتم الحصول على المنتجكيف 

 

 يةمراحل التجزئة الاستراتيج: 

 ةبعاد الثلاثنشطة المؤسسة حسب الأحصر ا. 

 لبحث عن العوامل الاساسية للنجاحا. 

  الانشطة في وحدات نشاط استراتيجيجمع. 

 جمع وحدات في قاعدة استراتيجية. 

 العاشرة المحاضرة
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 ة:الثلاث بالأبعادتخص كل نشاط حدد البحث عن العوامل الاساسية النجاح التي  ��

 .الزبائن اي القيام بدراسة السوق وانتظاراتيتطلب معرفة رغبات 

 

 ي:الثلاثة في وحدات نشاط استراتيج بالأبعادجمع الانشطة التي تم تحديدها  ��

 .وتتقارب لتعطي وحدة واحدة تتشابهتجمع الانشطة التي 

 

 ية:اعدة استراتيجالاستراتيجي في ق جمع وحدات النشاط ��

 
 :عمالالأ ةاستراتيجي ثانيا:

📍  الاستراتيجية الجنيسة: 

 (.Porterإلى )ترجع 

 

 جثلاث نماذعطانا أ: 

 التركيز -التكاليف  -التميز  استراتيجات جنيسة  1980نموذج عام 

 فساس التكاليأ -اساس التميز  -التكاليف  -ميز الت استراتيجات جنيسة  1985نموذج عام 

 دمج التكاليف المخفضة والتمييز -اساس التكاليف  -اساس التميز  -التكاليف  -التميز  استراتيجيات جنيسة  1998نموذج عام 

 

 ن:ن للميزة التنافسية مصدراأ Porter يقول��

 تكاليف مخفضة. 

 والتميز. 

 

 ة:وتستهدف المؤسس ��

  من السوقكبير جزء. 

  وق.من السضيق وجزء 

 

 ة على:تقوم الاستراتيجية الجنيس ��

 ق.دف من السوفكرة تقاطع مصدر الميزة التنافسية للتكلفة والتميز مع النطاق المسته

 

  اتيجية السيطرة من خلال التكاليفاستر: 

 .اليفها مقارنة بتكاليف المنافسينجل استغلال شتى الطرق لتقليص تكأبتعبئة كل مواردها ومهارتها من  قيام المؤسس

 

 .لانتاج بالحجما التكاليف ةاستراتيجيتستدعي �� 

 .المنتج المعياري ةلا في حالإ اًيكون ممكن لا�� 

 .ستهدف جزء كبير من السوقت�� 

   

  فالتكالي ةاستراتيجيشروط: 

  الاولالشرط: 

 .يكون للمؤسسة حصة كبيرة من السوقن أ

  الثانيالشرط: 

 ع.ي غير قابل للتنوأ ،سعارمنافسة الأ لنشاط الاستراتيجي محلن يكون مجال اأ

 

 فمصادر تقليص التكالي: 

 فمطاردة التكالي: 

 .ن تنخفض والعمل على تقليصهاأكن نواع التكاليف التي يمأالبحث عن كل 

 عادة الهندسةإ: 

 ه.وتقليص تكاليف تحسينهجل أام من و منتج او نظأعادة تشكيل طريقة إ



   فيلاركبواسطة/  معاد ترتيبه   ذكريات و باسمةن إعداد: الملخص م

 

19 

  فكاليالت ةاستراتيجيحدود ونقائص: 

 .ن تسيطر على السوقأللمؤسسات  نلا يمك ️✔

 .لى حرب الاسعارإالدخول  ️✔

 .ؤقتةفهي م دائمة ليستالسيطرة  ️✔

 .ه الى التطور التقني والتكنولوجيالانتبا ️✔

 .لفة مع التخفيض في جودة المنتج (في التك )التخفيضالتطهير  ةاستراتيجيخطر الانزلاق نحو ️✔ 

 .لكل المنتجات ةستراتيجيااتباع  نلا يمك ️✔

 الاستراتيجية.العولمة تصعب هذا  ️✔

 

📍   التميزاستراتيجية: 

 .تلف عن خصائص المنتجات المنافسةي بخصائص تخأمن جوانب غير السعر  هعن غير ك جعل المنتج او الخدمة مميزاًذليقصد ب

 

 .الى سوق واسعة ومنتجات مميزة بالتوجهتتميز ✨

 .وتميز تجاري ن يكون تميز فعلياأ✨

 .بداع المستمرسة نحو التطوير والإتدفع المؤس✨

 

 إلى:التميز تحتاج  ةاستراتيجي 

 .بداعدرة على الإن تكون المؤسسة قاأ

 .منتجاتها لجزء واسع من السوق توجهن أ

 

 زنواع التميأ: 

 يحتاج  تميز نحو

 الابداع ترفع مستوى عرضها من حيث بعض الخصائص علىالأ

 الهندسة إعادة فض مستوى عرضها من حيث بعض الخصائصتخ سفلالأ

 

 ير( ىPorterأن ) الاستراتيجيتين: 

 .ن تتزامنا لدى مؤسسة واحدةأ نلا يمك

 .في الطريق الوسط( )الغرق إلىوقد تؤدي 

 

📍 زاستراتيجية التركي: 

 عتمد علىت: 

 .و شريحة ضيقةأسوق ضيقة 

  المؤسسة:تختارها 

 اً.هنه جيدعندما تتحكم في م

 .وعندما تريد تفادي المنافسة

 

 .استراتيجية التركيز تسمى استراتيجية الوكر ��
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 الاولى ةالاستراتيجي: 

 .لكن بقيمة اقل من قيمة المنافسينتقديم عرض بنفس السعر و

 .غير مجدية

 

  ةالثانيالاستراتيجية: 

 .قيمة من عرض المنافسة وبسعر أكبرتقديم عرض أقل 

 .غير مجدية

 

  ثةالثالالاستراتيجية: 

 .ولكن بسعر أكبرنفس العرض بالمنافسة 

 .غير مجدية

 

  ةالرابعالاستراتيجية: 

 .ل من العروض المنافسة وبسعر أكبرتقديم عرض أفض

 .للمؤسسات القوية السعر( وتكون التفخيم مع زيادة )استراتيجيةتسمى 

 

 ةالخامس ةالاستراتيجي: 

 .ترفق تحسين العرض بزيادة السعر دة مستوى القيمة ولاتقوم على زيا

 السعر(.استراتيجية تفخيم بدون زيادة )

 .زيادة حصة المؤسسة من السوق

 

  ةالسادسالاستراتيجية: 

 المنافسة.تحسين مستوى قيمة العرض وتخفيض السعر مع عرض 

 الهجينة(. لاستراتيجية)اتعتمد فيه المؤسسة على المصدرين للميزة التنافسية في وقت واحد 

 .ع والتحكم بالتكاليفتحتاج الى قدرة كبيرة من الابدا

 

 ةالسابع ةالاستراتيجي: 

 .عر المنافسةسقل من أة ولكن بسعر عرض بنفس مستوى قيمة المنافس

 .استراتيجية السعر -لال التكاليف استراتيجية السيطرة من خ

 .فضلية تنافسية صعبة التقليدأعطي ت -لزبائن همية كبيرة لدى األلمنتجات التي يكون سعرها 

 

 ةالثامنجية الاستراتي: 

 .واحد نٍآ تخفيض القيمة المقدمة للزبائن وتخفيض السعر ي
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  الاستراتيجي النشاط مجال تخص�🁈�الأعمال استراتيجية. 

  عامة. بصفة المؤسسة نشاط مساحة تخص �🁈�المؤسسة استراتيجية 

 

 الاستراتيجية.وتخصيص الموارد لهذه المجالات  للمؤسسة الاستراتيجي( بإدارة مجموعة مجالات النشاط المؤسسةم )استراتيجية لذلك تهت 

 

 ين:بن تختار أ المؤسسةبإمكان  ��

 .تكتفي بمجال نشاط استراتيجي واحدن أما إ��

 ي.لها اكثر من مجال نشاط استراتيج ن يكونأما إ��

 

 .التخصص( )استراتيجيةو منتج واحد فتسمى أن تتخصص في مجال أوفي حال اختارت  ��

 

 :ن تنوع نشاطاتهاأذا فضلت إما أ ��

 .التنوع(فتسمى )استراتيجية 

 

 
 

 

 

 :وهي توجهات ( Ansoff) لنموذج ��

 .السوق اختراق �🁈�الأول التوجه  .1

 .السوق تطوير �🁈�الثاني التوجه  .2

 جديدة. خدمات او منتجات تطوير �🁈�الثالث لتوجه ا .3

 .التنوع �🁈�الرابع التوجه  .4

 الحادية عشر المحاضرة

 (1957في عام )(  Ansoffج )نموذ
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 يحدث عندما ،وهو التوجه الأول :اختراق السوق: 

 .الحاليةبمنتجاتها  أو الاستراتيجيةتريد المؤسسة البقاء على النشاط في سوقها الحالي وبوحدتها 

 

 ويقصد به الحاليةاتها يحدث فيه ان تبحث المؤسسة عن سوق جديدة لمنتج ،وهو التوجه الثاني :تطوير السوق: 

 المصفوفة(.تطوير السوق في )

 

  لىإؤسسة فيه ذلك تحتاج الملو ،وهو التوجه الثالث :ةو خدمات جديدأتطوير منتجات: 

 ع".الإبدا"قدر كبير على 

 .ويفرض عليها ان تعطي اهتمام لوظيفة البحث والتطوير

 

 ه:ويقصد ب ،وهو التوجه الرابع: التنوع 

 ت.ات والأسواق في نفس الوقر المنتجتطوي

 

 :يكونن أ إما التنوعطبيعة ��

 .تكتلياً يأ تجميعياً ��و " أ " مرتبطاً ��

 

 عهداف التنوأ: 

 .التواجد ️✔

 الانتشار.عادة إ ️✔

 .التعزيز او التقوية ️✔

 

فضليات أنها تستفيد من أشتركة وهذا يعني ت والمهارات المببعض القدرا الاعتماد ىعل الاستراتيجيالتنوع المرتبط يساعد مجالات النشاط ��

 .التجميع

 

 :" يمثل التنوع بالنسبة لها في جانبين عاليةفي قطاع ذي جاذبية " ةكبير ةذا كانت للمؤسسة مكانة تنافسيإ��

 دة.من مهارات موجو والاستفادةلسوق من ا الكبيرةما محاولة تشغيل ايرادات حصتها أ��

 .مستقبليةبمعنى انها تبحث عن قطاعات  اما التفكير في المستقبل ��

 

 .أخرىو قطاعات أتواجد المؤسسة في قطاع  الحالةهنا يستهدف التنوع في هذه  ��

 

 ة".في قطاع ذي جاذبية " ضعيف ةكبير ةذا كان للمؤسسة مكانة تنافسيإ ��

 .نتشارالا اعادة تنوع �🁈�ويسمى  قطاعها.فيكون التنوع بمثابة البحث عن تعويض ضعف نمو ��

 

 متوسطة".عندما تكون المؤسسة مكانة تنافسية متوسطة في قطاع جاذبية "  ��

 تنوع البقاء. �🁈�ويسمى  للمؤسسة.قد يعني هنا محاولة تصحيح وضع صعب بالنسبة ��

 التعزيز. تنوع �🁈�ويسمى  تحولًا.و يعني أ��

 

  التنويعصناف أ: 

 .التنوع الجواري ️✔

 ة.تنوع التقوي ️✔

 .لتنوع الدوليا ️✔

 ل.تنوع شام️✔ 
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  ق:عن طريالتنوع الجواري 

 .التكنولوجيا �� .نتجاتالم��

 

 طفيف(. )تنوعلا تجعل المؤسسة تبتعد عن المنتجات الأصلية  :عن طريق المنتجات��

 .فيهادخال تطبيقات جديدة لتكنولوجيا مستعملة ومتحكم إ :عن طريق التكنولوجيا��

 

  ق:طري عنتنوع التقوية 

 .العامودي التنوع �� .التنوع الأفقي��

 

 ة:دخال منتجات جديدإيتمثل في فقي الأالتنوع ��

 .الأصليةلى مجالات نشاط او منتجات مكمله او منافسة لمنتجاتها إنشاطها المؤسسة بمد  تقوم ��

 .السوق من حصتها تحسين تريد التي للمؤسسات يصلح �🁈� ةلى منتجات منافسإ️✔ 

 .والأسواق المنتجات في المؤسسة تنوع أكثر يخدم �🁈�المنتجات المكملة  لىإ️✔ 

 

 :يظهر في شكلينالعامودي التنوع ��

 :الإنتاج عملية قبل فيما تتنوع يأ �🁈�تنوع خلفي ��

  التكامل الخلفي العلوي( أو )علويو أالتنوع الخلفي. 

 ا.جة معينة في توريدهلى درإن تتحكم أيسمح للمؤسسة : التنوع الخلفي العلوي 

 :الإنتاج عملية بعد فيما تتنوع اي �🁈�مامي أتنوع ��

  السفلي(.و التكامل الأمامي أ )سفليو أالتنوع الأمامي 

 ا.ن تتحكم بدرجة معينة في توزيع منتجاتهأيسمح للمؤسسة : يامالتنوع السفلي الأم 

 
 

  الدوليالتنوع: 

 .الجغرافية دودالح وراء سواقأ لىإ المؤسسة نشاط مد

 

 ل:وذلك من خلاد، نه دولي راح يسمح بمد الحدوأبما ��

 .تصدير المنتجات��

 ي.و مصانع خارج بلدها الأصلأوع إنشاء فر��

 .خارج بلد مقرها الأصلي��

 

  شاملتنوع: 

 جديد. سوق في جديده منتجات
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  حيثنمو المؤسسة من: 

 .جاتوحجم النشاطات وتشكيلة المنت حجمها

 

  النمو بأنهيعرف: 

 .الظاهرة لهذهساسية تتمثل في ارتفاع بعض المؤشرات الأعملية كمية 

 

  المؤسسةيعرف نمو: 

 ة.ساسيعلى مستوى بعض المؤشرات الأ يتمثل في الزيادة

 

 تنمية المؤسسات: 

 .والنشاطاتعلى مستوى الهياكل  ساساًأيتم  ايجابياً نوعياً تغيراً

 .بدون نمو ةلا تنمينتيجة للنمو اي  تأتيالتنمية  ️▪

 

 :المؤسسةأهمية النمو ودورة في حياة ��

  :ساسي لبقاء المؤسسة في السوقأرط شالنمو. 

 اظ على القدرة التنافسية للمؤسسةللحفوسيلة : النمو. 

 

 على:تعتمد المؤسسة في عملية نموها ��

  موجودةقدرات وموارد. 

  ةجديدقدرات وموارد. 

 

 و:كن للمؤسسة ان تحقق النميم ��

 قدرات جديدةأ و العضوي وفيه تنشأيسمى النمو الداخلي : الداخل. 

 يعتمد على قدرات موجودة الخارجييسمى النمو : الخارج. 

 

 :المؤسسةنمو ��

  داخلينمو. 

  خارجينمو. 

  ممتقاسنمو. 

 

 (:النمو الداخلي )النمو العضوي ��

 .ساسية من داخل المؤسسةت الأالسعي وراء تحسين مستوى بعض المؤشراهي عملية داخلية تتمثل في 

 .وتعتمد هنا على قدرتها الذاتية

 

 

  :الداخلياستراتيجية النمو  ️✔

 .ية الذاتية من اجل تحقيق تنميتهاتعتمد فيها المؤسسة على قدراتها ومواردها الداخل التيهي تلك الاستراتيجية 

 

 .جلملية متواصلة طويلة الأع: مميزات النمو الداخلي ️✔

 

 .لى جمع مواردهاإالمؤسسة في حاجة تكون : التخصص ةاستراتيجي️▪

 .كون دائما أقل من تكلفة الاقتناءتكلفة التنوع عن طريق النمو الداخلي ت: التنوعاستراتيجية ️▪

 الثانية عشر المحاضرة
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 :النمو الداخلي ��

 العملية. في التحكم كانيةام ويتيح كبيرة مالية قدرات لها ليست التي للمؤسسات المفضل النمط

 

 يايا النمو الداخلمز: 

 السهولة: 

 .مر سهل نسبياًأعملية النمو الداخلي 

 

 الإيجابيةثار الآ: 

 .يجابيةثار الإالداخلي عدد من الآيز النمو يم

 

 ملائم اجتماعيجو: 

 العمال.تعتمد على خلق جو اجتماعي خال من الاضطرابات ومن التوترات في صفوف 

 

  الحفاظ على مناصب الشغل وخلق فرص جديدة للعملالنمو الداخلي يمكن المؤسسة من. 

 

 يعيوب النمو الداخل: 

 تخصص المؤسسة في أنشطتها الحالية. 

 التقليل من ليونة المؤسسة. 

 ة الديون لتقليل من حرية المنظمةكثر. 

 الحجم و لبلوغأ ايكون النمو غير كافي لتمكين المؤسسة من مسايرة تطور بيئته. 

  ادت في المستقبل ان تنوع انشطتهارأ إذاعائق امام المؤسسة. 

 ًطويلًا يستغرق النمو الداخلي وقتا. 
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 يخيارات النمو الخارج: 

 .منافسةن تضم إليها مؤسسة أ��

 .ةملمكن تضم إليها مؤسسة أ��

 .من نفس السلسلةتضم إليها مؤسسة  نأ��

 .ةمتنوعسة ن تضم مؤسأ��

 

  ليها مؤسسة متنافسةإن تضم أوهو  الأولالخيار: 

 .انتاجها تكلفة وتخفيض السوق في" مكانتها تعزيز" �🁈�هنا المؤسسة تريد ��

 

  ليها مؤسسة مكملةإن تضم أوهو  الثانيالخيار:  

 .سواقهاأ من قريبة واقسأ دخول وتستهدف نموها عملية خلال من" الأفقي التوسع" �🁈�هنا تبحث المؤسسة عن ��

 

  السلسة:ن تضم إليها مؤسسة من نفس أ وهو الثالثالخيار 

 .التسويق أو التموين في تحكمها حيث"  عموديا التوسع"  �🁈�هنا تريد المؤسسة ��

 

  متنوعةن تضم مؤسسة أوهو  الرابعالخيار: 

 " جديده مهن الى الانتقال"  �🁈�هنا تريد المؤسسة ��

 

 الخارجييا النمو مزاهم أ: 

 .تقليص الضغط التنافسي��

 .السرعة في النمو��

 .الحجم الأمثل للمؤسسة في وقت قصيربلوغ ��

 

  يعيوب النمو الخارج: 

 .تجد المؤسسة دائماً مؤسسة للشراءلا ��

 ." مرتفعة " جداً والاندماج الاقتناءتكون تكلفة ��

 .كثر من ثقافة للمؤسسةأتزامن ��

 

  للنمو ي:وه ،تجاهاتا 

 توسعياً عامودياً أفقياً

 

 يأشكال النمو الخارج: 

 المتقاسم النمو او التعاون والحيازة الاندماج

 
 

 والحيازة، هو:الاندماج  ��

 واحدة.عملية جمع أصول مؤسستين من اجل تكوين مؤسسة 

 

 

 

 

 الثالثة عشر المحاضرة
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 :وهمالها نوعين  ،والحيازةالاندماج  أولًا:

   التساوياندماج: 

 :إلىيؤدي 

   Cالمؤسسة"  رظهولى "إ  Bو  Aضم المؤسستين�🁈� 

  (A + B = C) التساوي لاندماجويرمز  ️✔

 

 الاستحواذ اندماج: 

 :إلىيؤدي 

 B  المؤسسة" لزوالى "إ  Bو  Aضم المؤسستين�🁈� 

  (A + B = A) للاستحواذويرمز  ️✔

 

 
 :مالمتقاس و النموأالتعاون  ثانياً:

 التعاون: 

 .أخرىاس جمع موارد وطاقات المؤسسة وموارد وطاقات مؤسسات يقوم على اس

 

 النمو المتقاسم: 

 رى.خأوقدرات مؤسسات  الذاتيةالتي تعتمد فيها المؤسسة في عملية نموها على قدرتها  الاستراتيجية

 

 :همالى التحالف بين المؤسسات إالسببين الأساسيين للجوء ��

 .افسيالتن الضغط ��  .التغيرات البيئية��

 

  التحالفاستراتيجية: 

 ا.لديه متوفرةلم تكن  معينة مهارات أوجل الحصول على موارد أخرى من أ تلجأ المؤسسات للتحالف مع مؤسسات

 

 ن:التحالف عباره ع��

 .التزام متبادل .1

 .محدود .2

 .تدريجي .3

 .قابل للتراجع .4

 

 ع:وانأ للتحالف  ��

 .التركيز شبه ��  .التجميع ��  .التكامل��

 

💥 التكاملتحالف: 

 متكاملة.ولكنها  متنافسة غير �🁈� المتحالفةتصبح فيه المؤسسات 

 مبدأها الأساسي استفادة الأطراف من بعضها البعض. 

  المتحالفةيؤدي ذلك الى انتقال وتحويل المعارف والمهارات بين المؤسسات. 

  و لقلة ألم يكن بإمكانها دخولها بدون تحالف  ةعالميو أ ةسواق كبيرأمن اقتحام  المتحالفةهدفها تمكين المؤسسات

 ا.و صعوبة الأسواق نفسهأمكانيتها إ

 

 وصفت استراتيجية التحالف التكاملي بأنها: 

 .المعرفة وتطوير المهارات لاكتساباستراتيجية 
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💥  التجميعتحالف: 

 .بينها فيما متنافسة �🁈�كل منها وتبقى تجمع فيه المؤسسات مواردها ومهاراتها من اجل ضمان حجم انتاج معين ل

  ضعيفةالتحالف فيها  أطرافمكانيات التكامل بين المؤسسات إن كانت إتنفع. 

 

 خصائصه:من  ��

 ة.سواق جديدألى دخول إ بداًأيؤدي  لا ️✔

 ف.اف التحالطرأيلة لتحسين مستوى قدرات ومهارات ليس وس ️✔

 

💥   التركيزتحالف شبه: 

 مشتركاًبجعل البحث والتطوير والإنتاج والتسويق  المتحالفةلمؤسسات تقوم فيه ا. 

  المنتجات نفس وتنتج متنافسة غير �🁈�المؤسسات فيه. 

 

 :الشراكةنواع استراتيجية أ ��

 .ةجالأخرشراكة ��

 .التكافليةالشراكة ��

 

📍 جة:خرالأ شراكة 

 ةنشطأتخلي العميل جزئياً او كلياً عن لأنشطة لفترة زمنيه معينه يعني هي اتفاق بين عميل ومورد على ان يقوم المورد ببعض ا 

  .الموردليقوم بها 

 

📍 ة:التكافلي الشراكة 

  الأسواقعمال وتتم بقصد تنويع أي علاقة أولا تجمعها  متنافسةتقوم على تعبئة موارد مؤسسات غير. 
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 وهييز الشركات وبعض من المنتجات يجمع بينها شيء مم: 

 .ةقيادة عالمي��

 .استخدمت استراتيجية المحيط الأزرق��

 

  لها  الاستراتيجيةمكانة مقاربات: 

  الصناعي الاقتصادمقاربة. 

 مقاربة الموارد. 

  القطيعة.مقاربة 

 

 :(التناسب)الصناعي  الاقتصادقاربة م أولًا:

 .ن المؤسسة تبحث عن مكان مناسب في بيئتهاإ

 
 :(الاستراتيجية النية)د ربة الموارقام ثانياً:

 .البيئةتنطلق من مواردها ونيتها بغض النظر عن  المؤسسةن إ

 
 (:الاستراتيجي الإبداع) القطيعةمقاربة  ثالثاً:

 (. ومنها:2005ذ )حالياً بدأت من الحديثة المقاربةوهي 

 القطيعة:استراتيجيات ��

 الأزرق. المحيط استراتيجية اليها تنتمي

 :اتيجيات الإخلالاستر��

 :منها عدة، تسميات لها

 الإبداع القيمي. 

  بداع القيمةإاستراتيجية. 

 القفزة الإبداعية. 

 

 .شهرهم استراتيجية المحيط الأزرقأ ��

 

 (�� والأزرق الأحمر ��) المحيطالفرق بين 

 الأزرقالمحيط  �� الأحمريط المح ��

 ستراتيجي جديدن تنشئ مجال اأعلى المؤسسة  معطاهالبيئة 

 المؤسسة تعرض عن المنافسة وتتجاهلها تبحث المؤسسة كيف تتغلب على المنافسة

 المؤسسة تنشئ طلباً جديداً تتعامل المؤسسة مع الطلب الموجود

أو  تكلفةإما  التنافسية:تركز المؤسسة على نوع واحد من المزايا 

 تميز

 قتتعتمد المؤسسة على التميز والتكلفة في نفس الو

 

 ي:هلسفة استراتيجية المحيط الأزرق ف 

 اعرض عن المنافسين. 

 

 ااستراتيجية المحيط الأزرق تعطين: 

 .جداً قوية دواتأ ��  .منهجية ��

 

 

 الرابعة عشر المحاضرة
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 ةالمنهجي: 

 .مد حدود القطاع

 .البحث في ستة اتجاهات

 .البحث فيما وراء الطلب

 

بعد ألى إترفع التكاليف لذلك تمد الحدود ن أعلى بدون ة أفضل بجودأض مد حدود القطاع يكون فيه استطاعة الحصول على عرو ��

 ع.وسأوالمجال يكون 

 

 �� اتجاهاتستة البحث في  ��

 :الـ   ن تبحث في الاتجاهاتأفعليها المحيط الازرق  ةاستراتيجيالفكرة ان المؤسسة قبل ان تقدم منتج جديد وتريد اتباع 

 الحلول البديلة في السوق. 

 موعات الاستراتيجيةالمج. 

 سلسلة المشترين المستعملين. 

 المنتجات المكملة. 

 المحتوى الوظيفي والمعنوي. 

 الوقت. 

 

 ق:ول البديلة في السوالحل ��

 مثال:، في نفس الوقت و اثنين معاًأخر آن يكون بديل أهنا البديل يعني 

 العائلات 

 - المحلات -البديل 

 - المطاعم -البديل 

 - الحدائق -يل البد

 .ماكن لعب الاطفالأ -البديل 

 

  جمعها العثيم مول    فقط مثال! 

 

 ع:المجموعات الاستراتيجية للقطا��

 .البحث في الخارطة الاستراتيجية للقطاع ومحاولة الاستفادة منها

 

 :المستعملين –سلسلة المشترين ��

 :دويةمؤسسة صنع الأ -مثال 

 .المريض    المستعمل هو

 .المشتري  الصيدلي هو

 .الطبيب   الدال هو

 

 ة:المنتجات المكمل ��

 .نتاجدخالها في خط الإإلى جنب مع المنتج وإجنب  تأتيلى المنتج إهي منتجات تضاف 

 :الصلصة. ةضافإالمكرونة و مثال 

 

 للقطاع: والمعنويالمحتوى الوظيفي  ��

 .كل منتج له وظائف اساسية ومحتوى معنوي

 :الطائرة مثال. 

 ت:الوق��

 ؟كيف ستكون في المستقبل

 توجهات الاستهلاك -توجهات الثقافة 
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 بالبحث فيما وراء الطل: 

 .الحفاظ على الزبائن ولكن السعي فيما وراء الزبائن

:زبائن اللحم مثل. 

 .لى خلق الطلب إتحسين الطلب 

 

  دواتالأ: 

 ة.ربعالعمليات الأ��  . ةالاستراتيجيالخارطة  ��

 

📍  الاستراتيجية:الخارطة 

 .للزبائن يقدمه هي خارطة تخص العرض وما

 

📍 ربعة:العمليات الأ 

 القيمية. القفزة ️⬅ تؤدي إلى

 القيمية:القفزة 

  التكاليف تخفيض ️⬅التخفيض والالغاء  

 التكاليف(.عند تخفيض الوزن والحجم والالغاء تنخفض )

  قيمة اضافة ️⬅الزيادة والانشاء  

 .بداع القيميو الإأ القيمية القفزة وهي مشترك عنصر خلق ️⬅يادة القيمة وتخفيض التكاليف ز 

 

 

 الأربعة:العمليات  ��

 لغاءالإ الانشاء الزيادة التقليص

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 ق والنجاح للجميع.اذكرونا في دعائكم، ونسأل الله أن يرزقكم أضعافها.. بالتوفي..........................  تمت وبحمد الله

ص من إعداد:
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